

“小延安”有位“包司令”

◎包宏龙

延安,是中国革命的圣地,是新中国成立的摇篮。然而,在江海平原雉水大地,有一个地方——如皋西乡黄家市老街,却被人们称为“小延安”。当地人们都知道,“小延安”就是当年的新四军“江南办事处”。曾任办事处主任的包厚昌“包司令”,其革命斗争的许多经历,一直为人们口口相传、津津乐道。



新四军“江南办事处”

要说包厚昌革命斗争的故事,首先得介绍新四军“江南办事处”。新四军“江南办事处”是在中国革命特定的历史时期和特定的斗争条件下产生的一个特定的机构。

1941年7月,日伪集结18000兵力,对苏常太地区及锡澄公路以东、铁路以北的锡东、锡北地区进行“清乡”。8月14日,中共中央华中局和新四军军部对苏南东路反“清乡”斗争作了一条重要指示:六师各旅团要以分区转移对付日伪分区“清乡”为指导原则。于是,无锡地方党组织根据上级指示,经过认真研究,重新调整了反“清乡”斗争的部署:在组织上,安排政治面目公开的党政干部撤离;在军事上,无锡反“清乡”支队及各区常备队武装人员限期去新四军六师师部报到,随部队撤去苏北;在经济上,突击征收夏季公粮,一部分坚壁清野,防止日伪掠夺,一部分转运苏北,以备后用;在政治上,广泛散发《告民众书》,稳定人民群众的情绪。

1941年9月,中共路东特委奉命转移到江北黄家市,选择在一个人称“毛四爹”的丁姓人家秘密开展工作。

黄家市位于如(皋)、靖(江)、泰(兴)三县交界处,地理位置相对偏僻。但黄家市是如靖泰三县交界处的贸易集散地,老街上人来人往,物资流通丰富,群众生活相对富庶,水运交通比较发达。靖东的新港是苏北通往上海的商埠,通过做工作,地下工作人员、物资往来均由新港通过,当时我们称新港为“自由港”。特别是黄家市南部即为靖江东部地区,日伪力量相对薄弱,通过靖江夏仕港、新港、八圩等,即可渡江到江南,在政治上有利、军事上有利,交通上也相对便利,有较大回旋空间。于是,经过组织批准,中共路东特委选择黄家市作为根据地,成立新四军江南办事处。办事处成立之初,由中共路东特委钱敏同志主持工作(1942年初由包厚昌任主任),主要是把从江南撤退出来的干部组织起来学习,伺机渡江南下。同时,办事处也想方设法联系了一部分避往上海等其他各地的同志。

黄家市“红色根据地”

江南办事处隔江领导江南地区党的工作,采取军事、政治、经济等多种形式同敌人展开斗争,其威名如同春雷般震耳,响彻江南大地,使敌人胆战心惊,使江南人民看到了光明和希望。

靖东的新港是苏北通往上海的商埠,被我方称为“自由港”。我方在新港设置了税所,非武装人员白天能自由进出根据地,地下工作人员、物资往来均由新港通过。

当时,如西境内的抗日民主根据地建设初具规模,民兵自卫运动蓬勃发展。黄家市完全改变了“清剿”前的状态,到处是刀叉棍棒,遍地有民兵组织盘查询问,动员得差不多每个村子、每户人家、老人、小孩都卷入了运动浪潮。

凭借其特殊的地理位置和优良的军事、政治、经济条件,江南办事处承担了锡澄虞地区党组织发展革命力量和建立战略支点的重大责任,成为领导锡澄虞地区夺取抗日游击战争和解放战争胜利的稳固而坚实的红色根据地。江南办事处一直以黄家市为主要根据地,领导和指挥锡澄虞地区人民进行艰苦卓绝的斗争,作出了关系锡澄虞地区革命前途命运的一系列重大决策。办事处主任包厚昌同志曾于1942年2月、5月和1945年1月、6月先后率队渡江南下开展革命工作。

根据党组织安排和相关领导要求,江南办事处还曾多次组织锡澄虞地区的党政组织骨干参加党员训练班和武工人员训练班。县区级干部分批到苏北参加整风学习,提高了政治、军事素质。1948年5月,江南办事处向上级请示,从苏北抽调一定数量的干部,充实到无锡党组织和武工队担任领导,培训了一大批随军南下的骨干力量。1949年3月,在中共华中工委的领导下,江南办事处更是组织了1000余人承担接管无锡任务的干部大队集中培训任务,并随解放军渡江南下,接管无锡。此时,江南办事处既是锡澄虞地区革命斗争的最前沿,也是大后方,为革命斗争胜利发挥了不可替代的作用。

包司令“四次下江南”

包厚昌,1911年9月29日生于江苏省无锡县东亭乡的一个贫农家庭。1931年,他参加了无锡职业青年业余读书会等进步团体,积极投入青年抗日救亡运动;1936年8月参加共产党领导的革命工作;1937年年底至新四军南昌办事处,随后被闽北特委派到“青年战地服务团”做抗日宣传工作。1938年2月,他加入中国共产党。1938年8月,包厚昌接受组织安排,奔赴江南抗日游击根据地,开展敌后武装斗争和民运工作。此后3年间,他历任江南抗日义勇军三路连政治指导员、营政治委员,江阴民众抗日自卫队政治处主任,新四军第六师江南保安司令部警卫一团政治处主任、团政治委员,澄锡虞中心县委委员。从1941年7月起,日伪军集中兵力对苏常太地区进行残酷“清乡”。因敌我力量过于悬殊,我军难以施展且损失严重,包厚昌即随新四军渡江,到苏中三分区工作。

在锡澄虞地区,人民群众一直传颂着包厚昌司令“四次下江南”的英勇故事。

1942年2月,新四军第六师师长谭震林指示澄锡虞中心县委“设法渡江南下,重新打开澄锡虞地区局面”。为摸清敌情,包厚昌奉命率6名侦察员渡江南下侦察。包厚昌等人根据下江南时侦察掌握到的情报,决定抽调两个排的兵力,赴江南开展游击战,并组织地方干部南下恢复群众工作。当年5月,包厚昌率队二次渡江南下。在二下江南的13天里,他们与日伪军打了15仗。在此后的7个多月,他们化整为零、分散行动。指战员有的牺牲、负伤,有的掉队、离队,有的甚至变节、叛变。至11月,包厚昌带领的两个排68名勇士,最后只剩下一名排长和两名侦察员再度北撤。二下江南尽管未能彻底打开澄锡虞斗争局面,但打破了敌人“江南已无新四军”的谎言,鼓舞了当地革命群众的斗志。

1945年1月,根据中共中央关于“扩大解放区、缩小沦陷区”的号召,新组建的苏中六地委和苏中第六军分区司令部决定,由地委委员兼军分区司令员包厚昌率部第三次下江南,相继开展工作。包厚昌引导中下层群众认清敌友,接受共产党领导。不久,以锡澄交界处为中心,逐步形成了有十多万人参加的反抗日伪顽的农民大暴动风潮。这一地区几乎成为中国共产党的实际控制区。

1945年6月,为迎接抗日战略大反攻,包厚昌奉命从苏北带领一个主力连队四下江南。他们端掉日伪军的一些小据点,迫使日伪军不得不龟缩进几个大据点。而澄锡虞、苏常太地区的抗日游击武装则很快发展到了1000多人。不久,受苦受难、饱经战火洗礼的中国人民迎来了抗日战争的最后胜利。解放战争时期,包厚昌参加了苏中“七战七捷”战役,受命率武工队在苏锡常一带坚持斗争,1949年4月随解放军渡江解放和接管无锡。

新四军“江南办事处”从1941年9月成立,到1949年4月完成历史使命。而新中国成立后,包厚昌历任无锡市市长、市委书记,江苏省副省长、省委书记处书记,省政协主席等职,1992年2月10日因病在南京逝世。